

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

UNION LIBERAL,

CONSTITUCION.

MORALIDAD.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSÉ GELABERT, plaza de Cort, número 38, á 10 reales vellón mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco de porte.

Crónica de Madrid.

LA NACIONALIDAD POLACA Y EL EQUILIBRIO EUROPEO.

III.

La historia de la emigración polaca no se ha hecho aún, si bien se ha empezado en veinte campos de batalla, en Italia, España, y sobre las márgenes de los ríos alemanes. El escritor que recoja y reasuma estos hechos, hará ciertamente el mas conmovedor de los libros; pero que quedará sin conclusion hasta que el *Superflumina Babylonis* llegue á cumplirse.

Mientras tanto, casi nadie en Francia conoce esta historia; casi nadie sabe que algunos años antes de 1831 un vasto movimiento correlativo con los de Rusia, estalló en toda la Polonia. El proceder observado en esta ocasion con los culpables y los inocentes, traspasa los límites de lo creible; el gobierno ruso pasó por todo y no respetó ninguna ley; los mas altos funcionarios que forman todavía parte de la emigración polaca fueron perseguidos y tratados con encarnizamiento, sin que hubiese en Francia, donde acudieron estos en su mayoría, ningun periódico que contara y explicase los hechos; de modo que cuando la revolucion de Polonia estalló fué para todos como una explosión inesperada. Creíase á la Polonia ahogada en el Elster con Poniatowski; la prensa entera la habia olvidado, y la misma Francia no pronunciaba ya su nombre.

Puedense consultar todas las colecciones de los periódicos anteriores á 1830, y se hallará la demostracion del hecho que hemos espuesto.

Sin embargo, esta Polonia, de la cual nadie hablaba ya resucitó de pronto, y tuvo muchos meses en movimiento todas las fuerzas del imperio ruso.

Las burlas de los que fundan las esperanzas de su partido en la influencia preponderante del Norte, como en 1814 ó 1815, nada nos importan. Crean si les place que la patria de Kosciusko ha descendido á la tumba; crean que Francia, Rusia y Alemania no deben preocuparse por ella; no queremos turbar su quietud; pero que se acuerden de 1828.

Es verdad que la Polonia permanece silenciosa, y que aunque sepamos auténticamente que tiene muy poderosas simpatías, ninguna voz se ha levantado públicamente en favor suyo en los congresos. Mas contemplad esa pequeña ola que corre lenta, pero continuamente, y que desde hace un siglo trae á nuestros contornos occidentales la parte activa de la nacionalidad polaca. La historia y la razon nos dicen que mientras las nacionalidades pidan de este modo sangre y agua, mientras se dividan en dos partes, una que sufra el ultraje y otra que proteste, están vivas aun.

Ahora bien: desde el primer desmembramiento, la emigración prosigue, no ha cesado y no cesará. Hállanse siempre en esta emigración cabezas de ancianos inclinadas sobre pechos casi centenarios, pero no desesperados, y radiantes cabezas de niños y de jóvenes que piden todos los días al Dios de la historia el fin de su destierro, y á quienes este Dios responde: «llamad, yo abriré; buscad, y yo daré.» Entramos una vez, nos decia hace

algun tiempo un gran poeta, en una iglesia, el sacerdote predicaba: «se os anuncia, exclamaba, el fin del cristianismo; pero mirad: todavía hay pobres y aflijidos, Jesucristo está aun en la cruz, y veo el llanto correr de sus ojos y la sangre de sus heridas.» Miré á la cruz, añadió el que nos contaba este suceso, y recordando todas las miserias que padece la humanidad, me pareció que la sangre del Cristo corría en efecto, y desde este día creo en la indestructibilidad de la religion, cuyo dogma es la redencion humana. Ella vivirá mientras haya un sufrimiento que consolar.

Nosotros tambien, mientras la Polonia esté en la cruz; mientras veamos la sangre de sus dolores, creemos en su indestructibilidad.

Pero dejemos á Luis Mieroslowski hablar de la emigración polaca y de su imprescriptible mandato:

«Esta esencia, esta destilacion inagotable de las poblaciones polacas, se produce en una cantidad que depende exactamente de la temperatura á la cual se calienta, ya por su propia fermentacion ó por el arbitrio sol de las resoluciones occidentales, cuyos rayos no podria interceptar ninguna frontera convencional. Esta parte escogida del pueblo, ha conservado en el purgatorio actual las atribuciones magistrales y militares de todos tiempos; únicamente que en vez de cumplir su mandato de sustitucion en la superficie de su pais, en los ejércitos y en las Asambleas de la república, vá á cumplirle mitad en el apostolado de las Catacumbas de Altai, del Ural y del Cáucaso; mitad en una embajada universal de protesta contra la esclavitud de sus comitentes.

«Es la legacion anibólica y perpetua de las provincias polacas que escapada bajo el nombre de emigración polaca corre el mundo, llevando en una mano un pedazo de espada y en la otra un fanal encendido en el incendio de sus hogares.

«Esta emigración no es sino la parte, sin cesar lanzada, digámoslo así, del orden ecuestre, y como una representación secundaria de la muchedumbre polaca. Reunida y puesta á caballo se convierte inmediatamente en el orden ecuestre puro, es decir, en la fuerza mas movilizada y manuable de la nacion entera, que recuerda como en un tiempo los Grods y los Gminas enviaban sus caballeros mejor montados, ya á la vanguardia contra los tártaros, ya á la citada de las Dietas y Confederaciones. Solo las formas y evoluciones de esta delegación militar y parlamentaria han cambiado; pero sus derechos y poderes representativos permanecen inmutables, no pueden ser abrogados sino por la abrogación histórica de la misma nacionalidad polaca. Recibe su mandato de la imprescriptible fórmula de las elecciones, que vienen á ser un consentimiento, por aclamacion de las mayorías, de cuanto las minorías confederadas necesitan para ejercer un acto de salvación pública; iniciativa facultativa, pero fielmente restituida en sacrificios y en abnegación cívica, es decir, rigorosa equivalencia entre lo que se dá á la ciudad ó la patria.

«Así se explica cómo á favor de las mayores faltas del régimen polaco, la arbitrariedad individual es completamente imponible, y la de las minorías iniciadoras posible, y la de las minorías iniciadoras está constantemente oscurecida por una nueva iniciativa. Resultan desde tiempo inmemorial como dos historias paralelas y conformes de este pueblo, de las cuales

una sola es consultable y responsable: habia en otros tiempos la historia de la vida vegetativa de las comunidades al lado de los elocuentes anales del orden ecuestre; hoy hay el martirio silencioso y pasivo del pais al lado del ardiente tribunal de la emigración. La nacion y la emigración polacas no son por consiguiente sino una doble y diversa manifestación de una misma voluntad. y solo se necesita interrogar la mas libre de las dos para saber con certidumbre que sentimientos se despertarán inmediatamente en la otra, apenas se pongan en contacto.

«Así pues enigma integible para la diplomática rutinaria de los gabinetes, la emigración polaca no dejará de ser para la posteridad uno de los mas interesantes fenómenos internacionales del siglo XIX. Entre todas las emigraciones políticas que el tratado de Viena ha hecho inevitables, es no solo la mas numerosa sino tambien la única que ha llegado ó organizarse en una peregrinación impasible y perpétua.

«Es, sin duda, el alma inmortal de Polonia escapada de su sepulcro para no volver á su cuerpo sino á la hora del juicio final de las naciones; y por eso jamás embajada ni parlamento alguno han representado mas legalmente á un pueblo ni manifestado con mas fidelidad sus aspiraciones. Aquellos, pues, que trabajan por la resurrección de Polonia, dudan de las tendencias futuras de su gobierno, de su economía interior y de su política internacional, no tienen mas que leer el boletín constantemente abierto de su emigración. Poco importa, añade Mr. Mieroslowski respondiendo á un cargo que ordinariamente se hace á los polacos, que como sus comitentes mismos, la emigración representativa de Polonia solicite tres modos de restauración diferentes, y en apariencia inconciliables; pues que en definitiva, siguiendo la ley estática de los cuerpos en movimiento, no puede adoptar mas que una.»

Nada añadiremos nosotros á estas páginas tan vivas y tan elocuentes con su extraño y ardiente colorido. Es imposible probar con menos palabras y con imágenes mas palpables la vida enérgica é indestructible de Polonia. ¡Ah! decid que ese gran pueblo ha muerto; seguidle á Aniérca con Kosciusko; á los campos de batalla de Italia con los héroes cuya historia ha cantado Chodzko; seguidle á Somosierra y á Crimea, miradle esparciendo por todas partes su vida, combatiendo, enseñando, catequizando, profelizando hasta en el seno de Rusia, conquistando por do quiera que va altas posiciones en el arte de vencer, en la administración, en la poesía, en el púlpito, en la política!

No: Polonia no ha muerto; sino como Italia, no se pertenece y eso es todo. Pero por espacio de largos siglos todos los pueblos no han pertenecido á un solo imperio? Roma los gobernaba, Roma los devoraba, y han llegado á ser despues Francia, Alemania, España é Inglaterra. Pero ¿dónde está Roma? ¿Qué ha sido de ella?

Esta digresión nos ha llevado muy lejos del equilibrio europeo. Volveremos á él abordando la gran cuestion del panslavismo, es decir, de la absorción de todos los slavos en un solo imperio semejante al de Roma.

¡Al de Roma que no existe!

Cojamos de la *Epoca* lo que sigue:

«Si no tuviéramos consideraciones elevadas de política para seguir defendiendo en la prensa lo que desde 1851 venimos proclamado en las columnas de la *Epoca*, si testimonios elocuentísimos y autoridades irrefutables, desde la mas alta en el antiguo partido moderado, hasta las mas sinceras del bando progresista, no nos afirmaran un día y otro en nuestra conducta, tendríamos, para seguir observándola, una razon poderosa en hombres de conciencia y de rectitud de corazón. Esta seria la del profundo reconocimiento que los hombres sensatos del partido conservador deben tener á los progresistas que han sabido, en el triste y calamitoso período de estos cinco últimos años, dar grandes pruebas, así de su adhesión á la libertad como de su amor á la monarquía.

No necesitamos recordar hoy la actitud que una gran parte del bando progresista constitucional tomó en 1853 y 1854, en el senado y en los comités de la union liberal. Aquellos sucesos están demasiado impresos en la memoria de todos, y constituyen una deuda sagrada por los conservadores de todos los matices que no apoyaban la situación política á la sazón existente en España. Si de aquella época venimos á tiempos menos lejanos, á los días de los terribles conflictos, de las luchas que siguieron al alzamiento de 1854, las primeras figuras que se nos presentan son las de hombres como Gomez de Laserna, Cantero y Roda, que juzgaron su popularidad, y arriesgaron hasta sus vidas por el noble y patriótico deseo, no de ser ministros, cosa que no era muy apetecible en julio, de 1854, sino de salvar y consolidar el trono de la Reina y las bases fundamentales de toda sociedad.

Posteriormente aparece en Madrid la figura venerable del General San Miguel, y en Navarra la del bizarro general Zavala, que fueron, despues de los caudillos de Vicalvaro, los primeros que se opusieron al desbordamiento de la revolución y á las pretensiones anti-monárquicas que amenazaban sobreponerse en aquel movimiento.

Andando los tiempos, vinieron las cortes, y la conducta de los Cortinas, de los Luzuriagas, de los Prim, Lemery, Echagües y de tantos otros que siguen su bandera, contribuye, en union de los elementos conservadores, á detener los torrentes revolucionarios, y á poner las primeras piedras para la reconstrucción del edificio monárquico constitucional. Por último, llega la crisis terrible de Madrid, y los nombres del general Dulce, del general Serrano y de otros procedentes del partido progresista, aparecen unidos á los del marques del Duero, conde de Lucena, Ros de Olano, marques de la Solana, de Messina y tantos otros como en aquellos días lucharan por la Reina, por las leyes y por la causa de la sociedad de España.

Despues de todos estos hechos tan públicos, tan patentes que la Europa toda ha contemplado y que anotará la historia, ¿cómo se quería que nosotros, al día siguiente de la victoria, rompiésemos este pacto de union y de alianza que no solo el interés de nuestra patria, sino la gratitud, habia establecido entre unos y otros defensores de la monarquía constitucional y de nuestra augusta Reina? No. Si hubiésemos hecho eso hubiéramos procedido de la misma manera que procedieron

los ultra-liberales y demócratas después de 1854, y nos hubiéramos hecho verdaderamente dignos de las terribles acusaciones que, durante dos años, hemos estado lanzando sobre su frente.

El recuerdo de todos estos hechos, la memoria de los grandes servicios que, así los hombres conservadores como los progresistas monárquicos, han prestado en todos tiempos á la causa de la monarquía y de las instituciones liberales, es para nosotros la prenda mas segura de que cualesquiera que sean las nubes que hoy oscurecen el horizonte político de nuestra patria, la política de conciliación, de tolerancia y de fusión, entre los hombres verdaderamente constitucionales de los dos grandes partidos en que hemos estado divididos durante veinte años, acabará por prevalecer y hará que los grandes sucesos de 1856 no estén destinados á ser una reacción y una revolución mas en la historia de este desgraciado país.

S. M. la Reina, en cuyo conocimiento puso el Ayuntamiento de Tarragona la próxima traslación de los restos de don Jaime el Conquistador al monumento que se le ha levantado en aquella catedral, ha elegido, para que represente su Real persona en dicha ceremonia, al señor conde de la Puebla del Maestre, Grande de España de primera clase y Embajador que ha sido, quien sale mañana para Tarragona á cumplir la voluntad de S. M. y dispuesto á desempeñar esta comisión á sus espensas y de un modo digno de la augusta persona y quien va á representar.

Con motivo de los nombramientos para las capitánías generales de Filipinas y Andalucía, háblase de nuevos cambios en las direcciones generales de las armas, suponiéndose que el general Ros volverá á la de infantería, pasando el general Hoyos á la de artillería, y entrando en la de ingenieros el general Prim. Nada sabemos de fijo y solo hablamos de estas cosas á título de rumores mas ó menos generalizados.

La cuestión de desamortización no ha quedado resuelta en el Consejo de ministros anoche. Su aplazamiento es, en nuestro sentir, un triunfo de la opinión pública, verdadera reina que impera sin escrúpulos en las sociedades modernas.

Hoy hemos recibido noticias de Oporto y en ellas se confirma que en aquella ciudad se han presentado el cólera y la fiebre amarilla.

Nuestro corresponsal de Lisboa nos dice que las últimas noticias recibidas de Madera presentan mucho mejor el estado sanitario de aquella isla; pero dan la dolorosa certidumbre de que el cólera ha hecho cinco mil víctimas.

En una correspondencia dirigida desde Washington; con fecha del 20 de agosto á un periódico de Nueva-York, se dice que el representante inglés en Madrid, lord Howden, ha recibido ya su nombramiento para enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de Inglaterra en los Estados-Unidos. No sabemos que fundamento tendrá esta noticia.

Las maniobras militares que anunciamos para fines del mes actual, tendrán lugar del 25 al 30 á presencia de S. M., y á la hora que la reina se sirva designar.

Las tropas de la guarnición de Madrid y cantones inmediatos, saliendo de los puntos que respectivamente ocupan á la hora y en los términos que prevendrá el Escelentísimo señor capitán general del distrito, se sujetarán para las maniobras á la organización siguiente:

Formarán la vanguardia: dos batallones de cuatro compañías del de Cazadores de Madrid; un escuadrón máximo del regimiento de Húsares; una batería; de la brigada de Artillería á caballo.

Irá después una división de infantería al mando del capitán general del distrito, compuesta de dos brigadas; la primera consta-

rá de dos batallones del regimiento de la Reina, uno del regimiento del Principe, dos del de Ingenieros, uno de Cazadores de Talavera.

La segunda brigada se compondrá de un batallón del regimiento de la princesa, dos del de América, uno del de Toledo, uno del regimiento de Artillería, y uno de cazadores de las Navas.

Habrà otra división de caballería al mando del general Pierrad, cuya primera brigada se compondrá de dos escuadrones del regimiento de la Reina, dos del Principe, dos de Borbon y la segunda de dos escuadrones del regimiento de Pavia, dos de Santiago y dos de cazadores de Talavera.

Las tres baterías de Artillería de la brigada á caballo estarán anejas á la división de caballería.

Las cuatro baterías de la brigada montada estarán igualmente anejas á la división de infantería.

Las brigadas de infantería y caballería estarán mandadas por los gefes de los cuerpos que las componen, á quienes corresponda por su graduación ó antigüedad.

En la dirección de instrucción pública se está confeccionando el proyecto de un plan de estudios, que complete la organización de uno de los ramos mas importantes de la administración pública, que fije de un modo estable el número de universidades y demás establecimientos, y determine el porvenir de todos los que contribuyen con sus luces y desvelos á la enseñanza de la juventud.

Dice la España de este día:

«Algunos periódicos han hechado ya á volar candidaturas para cuando se provea el honorífico cargo de representante de S. M. en la corte de San Petersburgo. Sin disputar á nadie los títulos que pueda tener para optar á la designación soberana, creemos que ese puesto corresponde de derecho al general Zarco del Valle, á quien el Emperador Nicolás colmó en 1848 de atenciones tan delicadas como marcadamente personales, y que además dejó en San Petersburgo los mas lisonjeros recuerdos por su carácter respetable, su cortesía y su profunda erudición, con especialidad en ciencias militares.

La Esperanza explica ya lo que la prensa absolutista ha querido decir al traer la cuestión dinástica á la prensa: afianzar la monarquía uniendo la rama reinante á la rama proscripta de nuestra familia Real.

Dice el Criterio:

«El gobierno sigue haciendo grandes esfuerzos para mejorar el sistema monetario con arreglo al decimal. Recientemente ha mandado poner en circulación tres millones y medio en monedas de cinco duros, 19,394 reales en céntimos, 198,000 en monedas de cuartillo y 8,000 en décimas.»

Escriben de Zaragoza, con fecha 16 de setiembre, que el día anterior habia sorprendido el gobernador de la provincia un depósito de 41,000 duros de billetes falsos del anticipo de 230 millones, perfectamente imitados. Según nuestras noticias, se habia negociado alguna partida de dicho papel y estaban ajustadas otras. El gobernador en persona, y enteramente solo, se presentó en la casa donde se hallaba el depósito, y se apoderó de él con gran riesgo de su vida, que fué amenazado por uno de los falsificadores, que le puso una pistola al pecho.

Hasta el indicado día faltaba aun algo que descubrir sobre tan importante asunto; pero ya habia datos bastantes para comprender que la falsificación es obra de los agentes del carlismo, que se proponia reunir fondos para intentar una nueva campaña. Los reos detenidos se hallaban incomunicados, y el gobernador seguia las averiguaciones con constancia y acierto.

CONTRADICCIONES ECONOMICAS.

Hemos dicho ya, que en este mes de setiembre se abrirá en Bruselas una grande esposicion

de productos llamados económicos, que deben reunir las dos circunstancias de la baratura y de la buena calidad. El objeto es poner á la vista del consumidor pobre, todas las creaciones buenas y baratas de la agricultura y de la industria, para que pueda adquirirlas y satisfacer sus necesidades, con el menor sacrificio posible.

El problema económico que hoy día se proponen resolver los filántropos, parece ser de consumir mucho gastando poco; y para llegar á este doble resultado, recurren á un solo medio, á saber: procurar al consumidor pobre, objetos baratos. ¿Qué se intenta conseguir con esto? Indudablemente el que pueda, con la módica suma de su jornal, adquirir el mayor número posible de objetos con que satisfacer sus necesidades. Pero ¿no seria mas lógico facilitarle medios de ganar, para que pueda adquirir, en lugar de hacer esfuerzos extraordinarios para abaratarle, lo que pobablemente no podrá comprar?

Pero veamos un momento si el sistema de abaratar los productos esenciales para la vida, no acarreará inconvenientes y males á esas mismas clases pobres que se desea aliviar.

¿Qué valores entran hoy día en la producción de un objeto, y sobre los cuales puede hacerse una reducción que produzca la baratura? La materia primera y el salario. ¿Qué valores entran en la materia primera? Capital y salario. Haciendo las eliminaciones de términos comunes en estas dos ecuaciones económicas, hallamos como valores representantes ó componentes de todo producto, el capital y el salario; de consiguiente la baratura de un artículo cualquiera, podrá obtenerse por la reducción del precio de uno de los dos agentes dichos ó de ambos. Examinemos.

1.º Reduciendo el interés del capital, resulta perjudicado el propietario, que facilísimamente podrá ver transformada su condicion en la de proletario, si el interés reducido de su módico capital no le alcanza para vivir.

2.º Reduciendo el salario, se obra directamente contra el fin que se desea obtener con la baratura, pues esta resultaria ilusoria si por causa de ella viese el proletario reducido su salario.

De consiguiente la baratura no podrá obtenerse sino á costa del capital. Y que no se nos replique que el perfeccionamiento ó la simplificación de los procedimientos agrícolas é industriales abaratan los productos, porque esto es colocar las cosas en lugar de las personas. No puede haber, en materia de producción, de consumo ó de cambio, mas que de seres sensibles á los resultados; y estos son el propietario y el proletario, cuyas expresiones materiales insensibles son el capital y el salario, que pueden aumentar ó disminuir aritméticamente, produciendo entonces en los individuos á quienes respectivamente afectan la sensatez moral del placer ó del dolor.

Debiendo, pues, ser el capital el que sufra el sacrificio, en obsequio de las clases necesitadas, veamos de qué modo puede esto hacerse. Hay dos: el uno consiste en reducir el interés del capital, la renta, el usufructo, en fin todo lo que redunda la propiedad. Ya hemos dicho el fatal resultado que esto daría. El otro se obtendria y se obtiene, acrecentando considerablemente los capitales, lo cual hace bajar el interés que gana.

Pero este medio no es aplicable á los capitales agrícolas, que son limitados por la superficie: solo es adaptable para con los capitales monetarios ó sus representantes, porque son ilimitados como la producción de donde salen. ¿Y cómo se pueden acrecentar los capitales, para que baje el interés? La llamada ciencia económica explica el modo de conseguirlo, que consiste en la economía. ¿Y qué es la economía? La disminución del gasto, la reducción del consumo que hace cada individuo con la mira de ahorrar, de constituir, en fin, un capital.

Pero la baratura que se pide en los productos, dejará al vendedor ó al productor, un beneficio menor; y como el capital ahorrado no se obtiene mas que sobre estos beneficios, cuanto menores sean menor posibilidad tendrán sus dueños de enriquecerse.

De cualquier modo pues que se examine la cuestión de la baratura, hallaremos que ataca alguna fuente ó elemento de la producción, y por lo tanto nos parece mal sentido el problema de la miseria, que no se evitará ciertamente con abaratar los productos sino con facilitar los agentes de la producción á todo individuo que pueda trabajar, y acrecentarla al mismo tiempo, de modo que sea fácil satisfacer todas las necesidades materiales de la vida, con una fracción solamente de la duración de esta destinada al trabajo productivo, para que pueda consagrarse el tiempo

restante al alimento del espíritu.

Pero ¿cuán distantes se hallan aun de este resultado los medios filántropicos en el programa del próximo Congreso de Bruselas!

Ramon de La Sagra.

CORREO DE HOY.

El vapor el *Rey Don Jaime I*, ha fondeado en este puerto, sin la menor novedad, á las 8 horas de la mañana procedente de Barcelona en correspondencia pública y 62 pasajeros, entre ellos don Toribio Arcitio, inspector de obras públicas.

Crónica de Madrid.

DISPOSICIONES OFICIALES.

De la Gaceta del 21:

Real decreto admitiendo la renuncia que ha hecho D. Manuel Cantero del cargo de ministro de Hacienda.

Otro nombrando para dicho cargo á D. Pedro Salaverra, director general de Ultramar.

SECCION DE NOTICIAS.

En la madrugada de ayer llegó á esta corte el general D. Francisco Armero y Peñaranda, de vuelta de su viaje al extranjero.

Con motivo del parte en que se anunciaba la misión extraordinaria enviada á Rusia á España para anunciar oficialmente á nuestra soberana el advenimiento al Trono del emperador Alejandro, se ha hablado estos días y anoche se agitó con empeño en los círculos políticos la cuestión de quien seria el encargado de representar á España en San Petersburgo. La version mas acertada era la de que el Duque de Valencia será el designado para este importantísimo punto. Pero podemos afirmar que aun no se ha ocupado el gobierno de esta cuestión en la parte personal.

Entre tanto tenemos la fundada esperanza de que muy pronto se estrecharán nuestras relaciones con aquel imperio, no obstante las influencias que oponen á esta reconciliación los partidarios del absolutismo en España.

El Sr. D. Emilio Sancho, Director de bienes nacionales, ha sido declarado cesante á su ruego. Durante los dos meses escasos que ha desempeñado la Dirección, se han desamortizado unas diez y ocho mil fincas; durante el año anterior habian sido adjudicadas unas treinta y tres mil.

No tenemos por exacto lo que se ha dado en decir respecto á que serán nombrados senadores los ciento cinco que votaron contra el gabinete San Luis en 1853. Creemos que muchos, muchísimos de estos serán elegidos, pero que es imposible lo sean todos, ya porque muchos de ellos han fallecido, ya porque no debiendo ser nombrados mas que ciento cuarenta, el ministerio se propone llevar al Senado las capacidades mas eminentes de todos los partidos en todos los ramos del saber y de la ciencia política.

Se han anunciado varias dimisiones de hombres importantes del partido progresista para el día en que dejará el ministerio el Sr. Cantero. Estos rumores carecen hoy de todo fundamento. No ha habido hasta hoy mas dimisión que la del Director general de bienes nacionales, y no es posible que haya otras tratándose de una cuestión concreta y respetando se por punto general la desamortización que es el principio que los progresistas desean salvar.

Hay noticias de Lisboa hasta el 14. El Consejo de Sanidad de Lisboa ha propuesto al gobierno mande salir inmediatamente de la barra de Oporto las barcas que han infestado aquella población, y que en caso de resistencia las mande

BOLSAS.

Madrid 23.—Consolidados, 40-80.—Diferida, 25-60. Suben.
Paris 23.—3 por 100 francés, 69-40.—4 1/2 por 100 id., 91-70.—Interior español, 39 1/4.—Diferida 00 0/0.
Londres 23.—Consolidados 94, 94 1/8.

SECCION ESTRANGERA.

Sabido es que el rey de Ava envia una embajada extraordinaria á Francia. Sabemos, dice la Patria, que los empleados birmanes han desembarcado en Marsella y que no tardarán en llegar á Paris. Les acompaña M. Orgoni que sirve en el ejército birman. —El Monitor del ejército desmiente la noticia que habia dado un periódico de haber salido en campaña la expedicion contra la gran Kabilia, á las órdenes, segun se suponía, del general Regnault. Añade que por ahora no se cree necesaria dicha expedicion, y que en caso de que mas adelante debiese verificarse, el mando en jefe lo tomaria el gobernador general de Argelia.

—Los periódicos de Turin anuncian que el conde de Cavour ha dado 500 libras para la suscripcion de los 100 cañones de Alejandria, y publican una comunicacion en la que este ministro protesta á nombre de su gobierno contra la negativa de las autoridades toscanas de recibir en Florencia al director y discípulos del colegio comercial de Génova que llevaban pasaportes firmados en toda regla por el cónsul general del gran duque.

—En una correspondencia particular de Paris de la Independencia belga, fechada el 18 de setiembre, leemos lo siguiente:

«El Monitor, cuyo mutismo y sequedad son extraordinarios de un mes á esta parte, publica esta mañana, pero en Variedades, lo cual es causa de que muchas personas no hayan leído este documento, una correspondencia de Bucharest que data de 22 años; esta correspondencia trata de la necesidad de la reunion de los principados danubianos y de su transformacion en gran ducado de Dacia. El objeto de esta publicacion, á pesar de haberse tratado de atenuar su importancia, es seguramente de probar que el gobierno no abandona sus ideas sobre la reunion de las dos provincias, á despecho de las defecciones que sufre esta causa. Si no estoy mal informado, el gobierno imperial ha hecho pedir al Austria, que es el adversario mas resuelto de la union, á diferir toda especie de proposiciones sobre este particular y esperar, con bastante razon á lo que me parece, que el nombramiento de divanes ad hoc permita ilustrarse un poco sobre los deseos de las poblaciones.

Se ha hablado mucho de la transaccion por la que la Inglaterra ha participado de las antipatías de la Puerta con respecto á la reunion de los Principados, con condicion de que esta se asocie á la resistencia que ha opuesto siempre la Inglaterra al corte del istmo de Suez; sea ó no cierto este rumor, se me afirma que esta liga no será obstáculo bostante para la realizacion de este gran proyecto, y que el Bajá de Egipto está decidido á hacer empezar los trabajos á primeros de enero.

Alarmantes rumores han corrido hoy sobre los asuntos de Nápoles; creo que no hay nada de nuevo sobre esta cuestion, y hasta se pone en duda la existencia de la segunda nota; la cuestion está en una fase de aplazamiento cuando no de dilacion.»

—En otra correspondencia fechada el 19 se lee lo siguiente:

«El nuevo encargado de negocios ingleses en Nápoles ha aplazado su marcha. Debía embarcarse á mediados de este mes y no saldrá hasta últimos del mismo. Parece que esta repentina contraorden ha sido dada por la llegada á Nápoles de M. de Hubner. Lord Palmérston habrá querido saber por este medio el resultado de los consejos del enviado austriaco. Entre tanto, la escuadra del almirante Lyons ha salido del Bósforo para entrar en el Mediterráneo; este almirante habia anunciado en Constantinopla y dejado repetir por los periódicos de aquella capital que permanecería en el Bósforo hasta fines de setiembre. En virtud de órdenes trasmitidas desde Londres por el telégrafo

ha debido hacerse á la mar el 11 con direccion á Smirna y el Pireo, y despues de una corta estacion en estos dos puertos irá á Malta á esperar nuevas órdenes.—Asi es que cuando M. Lowther llegue á Nápoles, tendrá ó estorá á punto de tener á su disposicion una de las mas imponentes escuadras que haya jamás equipado la Inglaterra.

Todo el mundo ha visto que el Times proponia hace pocos dias que se estacionara en las aguas de las Dos Sicilias una escuadra anglo-francesa, en la que fuesen iguales en número los buques de ambas naciones. Todos estos hechos y todos estos indicios dicen bastante claramente que nos acercamos al desenlace de las negociaciones abiertas en Nápoles despues del protocolo del 8 de abril.»

—Una carta de Grey-Town, fechada el 19 de agosto, y publicada por el Constitucional, da las noticias siguientes:

«Las últimas recibidas de Nicaragua son del 11 de agosto. Walker acababa de apoderarse en San Juan del Sur de una pequeña goleta que ha hecho armar en guerra y montar por sus mas intrépidos filibusteros, á las órdenes de un llamado comodoro de Brissot, nieto segun dice del girondino.

En su primera salida, este pirata audaz se dirigió al fondo del golfo de Fonseca, casi al frente de la isla del Tigre, y se apoderó violentemente de un hombre sin defensa, de don Mariano Salazar, uno de los comerciantes mas respetables de Nicaragua. Brissot llevó su prisionero á Granada, donde fué fusilado á las 8 horas bajo pretexto de crimen de alta traicion contra Walker.

Salazar era portador de una carta de M. Thomas Manning, cónsul de S. M. B. en Lion, á uno de sus amigos de San Salvador, D. Florentino Souza, carta que el Nicaraguense, periódico que jamás contiene una palabra de verdad, ha copiado á su gusto. Inmediatamente Walter retiró su ejecutor al cónsul de S. M. B. Thomas Manning.

El asesinato de Salazar, hombre influyente en Nicaragua, no dejará, como el de Corral, de producir las mas tristes consecuencias para Walter y sus cómplices.

El presidente legitimista Estrada y el presidente demócrata Rivas acaban de sacrificar uno y otro su ambicion personal en provecho de su patria, han hecho la paz y se han reunido en Leon con sus tropas respectivas, eligiendo de comun acuerdo para presidente provisional á un hombre que reúne las simpatías generales; este nuevo presidente fusionista es D. Fernando Guzman. Hay además en Lion 3,000 hombres de los Estados, y se esperaba de un día á otro al presidente Carrera para que tomara el mundo en jefe y marchara contra Walker.

Paris 23 de setiembre. El Monitor de hoy publica un parte de Biarritz anunciando que SS. MM. han hecho una escursion á San Juan de Luz.

Segun el Diario de los Debates, mañana saldrán de Tolon para dirigirse á Nápoles algunos buques de guerra franceses. A su llegada Mr. Brenier, embajador francés, presentará un ultimatum á la corte de las Dos Sicilias, y en caso de una respuesta no satisfactoria se retirará á bordo de dichos buques que estarán permaneciendo en el golfo.

—S. A. I. el principe Gerónimo está de regreso en Paris procedente del Havre.

—Segun un artículo del Monitor, durante los últimos cinco años se han demolido en Paris 1,565 casas, y edificado 6,552. Se han subido los salarios de un modo adecuado para compensar la momentánea carestía que se nota en el precio de los alquileres y de las subsistencias.

PALMA.

CRONICA RELIGIOSA.

Santo del día de mañana.

SANTA JUSTINA, VIRGEN Y MARTIR.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Salte el sol á las ... 6 hs. 0 ms.

Pónese... á las ... 6 » 0 »

Horá en que debe señalar el reloj al medio día verdadero.

Las 11 hs. 51 ms. 31 s.

AVISOS OFICIALES.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de día para mañana: el comandante graduado capitan del regimiento infanteria de Luchana, don Benigno Martinez.

Parada, Luchana.

Hospital y provisiones, el mismo cuerpo.

El T. C. S. M.—Benito de Amores.

El señor juez de primera instancia de este partido ha señalado el día veinte y nueve de que rige á las doce de su mañana en los estrados de este juzgado para el remate del arriendo de una mesa de cortar carne número veinte y cinco de la carnicería mayor, lo que se arrienda por término de seis años bajo los pactos y condiciones continuados en el albalan de subasta formado al efecto que se halla de manifiesto en la escribania del que suscribe y copia del mismo en poder del pregonero Francisco Tomás.

Palma 25 de setiembre de 1856.—P. S. M., —Francisco Ignacio Sastre.

AVISOS.

ESTÁ PARA ALQUILAR EN SON RAPIÑA un piso bajo de unas casitas de recreo. Hay dos cuartos dormitorio, cocina y sala y una porcion de terreno. Darán razon en esta ciudad frente el estanco del tabaco, número 6.

SUBASTA.

El sábado 27 del corriente á las siete de la noche, se subastará y rematará si se considera admisible la postura la casa zaguán con todos sus agregados sita en esta ciudad calle del conde de Montenegro, números 17, 18, 19 y 20 de la manzana 198.

EL DIA 8 DE OCTUBRE A LAS OCHO de la noche se rematará en la plaza de Cort, si la postura acomoda, una algorfa en esta ciudad manzana 200 número 41, cuya condicion obra en poder del pregonero Francisco Tomas.



El vapor español El Rey D. Jaime I de la fuerza de 200 caballos, su capitan D. Gabriel Medinas, saldrá de este puerto para el de BARCELONA el sábado 27 del actual á las cinco de la tarde.

Admite cargo y pasajeros á los cuales ofrece sus espaciosas cámaras y el mas esmerado trato.

Se despacha en la plaza de las Copiñas núm. 44.

LIBRERIA DE GELABERT,

PLAZA DE CORT.

En ella se admiten suscripciones á

LA MARINA REAL

DE **ESPAÑA**

Á FINES DEL SIGLO XVIII Y PRINCIPIOS DEL XIX.

Memorias de familia, tipos, escenas y cuadros de costumbres, apuntes y materiales para la histocia de la marina española.

POR

DON JORGE LASSO DE LA VEGA.

Condiciones de la suscripcion.

La publicacion de esta obra se hará por entregas de 64 páginas, de la forma y letra del prospecto (que halla de manifiesto en dicha libreria), bajo cubierta impresa de color, que se distribuirán los dias 1.º y 15 de cada mes.

El precio de cada entrega será 3 reales vn. en la Península y 6 en Ultramar para los suscritores á la Cronica Naval de España, siéndolo á ambas publicaciones, 4 y 8 respectivamente para los que no lo sean. Fuera de Madrid no se admitirán suscripciones sino por trimestres anticipados.

La obra constará de unas veinte y cinco entregas próximamente. La primera verá la luz pública el 1.º de octubre próximo.

Las personas que deseen adquirir mas conocimientos de esta interesantísima publicacion pueden examinar el prospecto en donde hay el plan é indice sumario de la obra.

CRÓNICA NAVAL

DE **ESPAÑA.**

Revista científica, militar, administrativa, histórica, literaria y de comercio.

PUBLICADA BAJO LA DIRECCION

de

DON JORGE LASSO DE LA VEGA.

La Crónica Naval de España sale á luz el primero de cada mes desde junio de 1856. Se publica por cuadernos de 128 páginas, de la misma letra y forma que el prospecto. El precio de cada uno es 6 reales vellón en la Península y 12 en Ultramar y el extranjero. Se suscribe en los mismos puntos que á La Marina Real de España.

Los nuevos suscritores que quieran recibir los cuadernos publicados, podrán verificarlo juntos ó paulatinamente, á eleccion.

FABIOLA

6

LA IGLESIA DE LAS CATACUMBAS

POR

EL CARDENAL WISEMAN,

traducida directamente del inglés al castellano.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.

Esta preciosa obra formará un solo tomo que estará magníficamente ilustrado con láminas de acero. Se compondrá de 14 entregas.

Cada entrega constará de 48 páginas; las que lleven lamina solo de 32.

La impresion será esmerada, el papel de superior calidad.

Cada semana se repartirá una entrega, y si lo desean los señores suscritores.

Su precio será un real en Madrid; y en cuartillo en provincias.

RIGOLETTO.

MELODRAMA EN 4 ACTOS.

Música del maestro Verdi.

Véndese en la libreria de GELABERT, plaza de Cort.

TEATRO DEL CIRCULO MALLORQUIN.

Funcion 26.ª para el 26 de setiembre.

La comedia en tres actos y en verso, imitacion del teatro antiguo, escrita por don Rafael Milan y Navarrete, titulada

OJOS Y OIDOS ENGAÑAN.

A continuacion el baile

La escuela de baile en Sevilla.

Terminando con la pieza en un acto escrita en frances por Mr. Scribe y arreglada por don Ramon de Navarrete

LA PENA DEL TALION.

A los 7 y 1/2.

NOTA. Los abonados á las funciones teatrales pueden presentarse en la secretaria de dicho establecimiento á fin de recoger sus correspondientes entradas de la segunda treintena desde el 26 al 30 del presente mes de las 11 de la mañana á las 2 de la tarde.

En esta imprenta se necesita un operario para trabajar en la prensa. El que quiera ocupar esta plaza que se tome la molestia de avistarse con su dueño quien le enterará de las condiciones bajo las cuales será admitido.

PALMA:
IMPRESA DE PEDRO JOSE GELABERT,
editor responsable.